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Θαλασσινές Mυθιστορίες

εισαγωγικά
Οι ελληνικοί μύθοι που αφηγούνται τις πράξεις των θεών και 

των ηρώων, καθώς και τις σχέσεις τους με τους θνητούς, εί-

ναι ένα αμάλγαμα από λαϊκά παραμύθια, θρύλους με ιστορικό 

πυρήνα και ερμηνευτικές-αιτιολογικές παραδόσεις, εμπλουτι-

σμένα βεβαίως με μεγάλες δόσεις δημιουργικής φαντασίας, 

που μεταδίδονταν μέσα στις αρχαίες κοινωνίες και βοηθού-

σαν τους ανθρώπους να ανταποκριθούν στον φυσικό κόσμο 

αλλά και στα επιτεύγματα ή/και τεχνουργήματα προγόνων 

τους.1 Οι Έλληνες των ιστορικών χρόνων έδιναν μεγάλη ση-

μασία στο ηρωικό παρελθόν τους, δηλαδή στην περίοδο που 

σήμερα θα ονομάζαμε Εποχή του Χαλκού. Η «μυθική ιστο-

ρία» τους δεν περιορίζεται στον χώρο της Κυρίως Ελλάδoς, 

αλλά επεκτείνεται σε όλες τις ακτές της Μεσογείου και του 

Ευξείνου Πόντου, στη Βόρεια Βαλκανική, στις ακτές του Ατ-

λαντικού και μέχρι τη Βαλτική, τη Βόρεια Αφρική, τη Συρία, 

ακόμη και την Κεντρική Ασία. Οι ακτές της Μεσογείου και 

του Ευξείνου ήταν ιδιαίτερα γνωστές, διότι οι διάφορες ελ-

ληνικές πόλεις είχαν ιδρύσει εκεί εμπορικούς σταθμούς και 

αποικίες, από τον 8ο έως και τον 6ο αιώνα π.Χ., ενώ είναι 

βέβαιο ότι ορισμένες τουλάχιστον θέσεις είχαν εξερευνηθεί 

ήδη από την Εποχή του Χαλκού.2 Στις υπόλοιπες, πιο απο-

μακρυσμένες περιοχές, η μυθολογία τοποθετεί μεμονωμένα 

περιστατικά και δράσεις. 

Στο πλαίσιο μιας αρχαιολογικής έκθεσης σχετικά με τον ελ-

ληνικό αποικισμό, αξίζει μια σύντομη αναφορά σε μύθους 

που φαίνεται ότι με ποικίλους τρόπους απηχούν3 στοιχεία 

της «μυθικής ιστορίας» των ταξιδιών, των εξερευνήσεων, του 

εμπορίου, του αποικισμού και της ελληνικής ναυτοσύνης γε-

νικότερα, καθώς και της επαφής και συνύπαρξης των Ελλή-

1. Bλ. ενδεικτικά και με βιβλιογραφία: Κακριδής, ι.Θ. (γεν. επο-
πτεία), 1986, τόμος 1, σποράδην, Bremmer, J., 1990, Forbes-Irving, 
P.M.C., 1990, 1-6 και σποράδην, Calame, C., 2003, 1-34, Buxton, 
R., 2002, 21-41, 247-294 και σποράδην, Boardman, J., 2007. 

2. Βλ. τους σχετικούς όρους «αποικιακός», «προ-αποικιακός», «πρω-
το-αποικιακός»: Malkin, I., 1998, 10-14, 74-93, Greco, E., 2001, 31-43. 

3. Βλ. και την προσεκτική  διατύπωση του Buxton, R., 2002, 141: Οι 
μύθοι επεξεργάζονται, συρρικνώνουν, διευκρινίζουν και μεγεθύνουν 
την εμπειρική πραγματικότητα, αλλά δεν την «αντικατοπτρίζουν» με 
τη στενή έννοια.   

νων με τους τοπικούς πληθυσμούς της Μεσογείου και του 

Ευξείνου, επαφή που συνετέλεσε στον αυτοπροσδιορισμό 

τους και στη διαμόρφωση της ελληνικής εθνικής ταυτότη-

τας.4 Βεβαίως, πάρα πολλοί μύθοι συνδέονται, σε μικρότερο 

ή μεγαλύτερο βαθμό, με τη θάλασσα, γεγονός αναμενόμενο 

για έναν λαό και έναν πολιτισμό που περιβάλλεται και επηρε-

άζεται ποικιλοτρόπως από αυτή5. Για τον λόγο αυτό οι «θα-

λασσινές μυθιστορίες» δεν πρέπει να θεωρούνται ως μια ξε-

χωριστή και συμπαγής ομάδα μύθων· εξάλλου, οι μύθοι ήταν 

«ζωντανές» αφηγήσεις, που είχαν συλλογική σημασία για μια 

συγκεκριμένη κοινωνική ομάδα ή ομάδες, και επομένως άλ-

λαζαν ή προσαρμόζονταν ή εμπλουτίζονταν κάθε φορά που 

κάποιος τους διηγούνταν ξανά, είτε με τον προφορικό λόγο 

είτε μέσω της λογοτεχνίας είτε οπτικοποιώντας τους με ει-

καστικά μέσα. 

Θαλασσινές μυθιστορίες
Λαμβάνοντας υπ’ όψιν τα παραπάνω και χωρίς να επιχειρού-

με μια αυστηρή ταξινόμηση, θα αναφερθούμε σε ορισμένους 

μύθους που δίνουν ιδιαίτερη έμφαση στις θαλασσινές ανα-

χωρήσεις και αφίξεις, στα ταξίδια, τις περιπέτειες και τις πε-

ριπλανήσεις, αλλά και στην εγκατάσταση σε νέες πατρίδες 

και την επαφή ή συνύπαρξη με διαφορετικούς λαούς και πο-

λιτισμούς.6 Συγκεκριμένα πρόκειται για:

Α. Μύθους που διηγούνται την αιφνίδια διά θαλάσσης (ή 

επάνω από τη θάλασσα) μεταφορά ενός ή περισσότερων 

θνητών σε μια νέα πατρίδα, πάντοτε με κάποιου είδους θεϊκή 

4. Για μύθους με «ιστορικό» πυρήνα: Κακριδής, ι.Θ. (γεν. εποπτεία), 
1986, τόμος 1, 78-79, 98-99, 141-144. Για τη λειτουργία ορισμένων 
μύθων στη διαδικασία διαμόρφωσης εθνικής ταυτότητας: Malkin, 
I., 1998, 5-7 και σποράδην, Boardman, J., 2007. Για το ταξίδι και την 
περιπλάνηση στην αρχαιότητα: Casson, L., 1994, 44-127, Montiglio, 
S., 2005. Γενικά για τον αποικισμό: Cook, J.M., 1970, Roebuck, 
C., 1984, Boardman, J., 1999, Tsetskhladze, G.R. (επιμ.) 2006 και 
Tsetskhladze, G.R. (επιμ.) 2008. Ειδικά για τον Εύξεινο: Maslen-
nikov, A.A., 2000, Greek Sites on NW Black Sea, 2001, Greek Sites in 
Crimea, 2004, Petropoulos, E.K., 2005, Πετρόπουλος, Η.Κ., 2011.

5. Για τις πολλαπλές λειτουργίες της θάλασσας στον μύθο: Buxton, 
R., 2002, 142-150.

6. Στα οικεία λήμματα του LIMC συγκεντρώνεται η πλειονότητα των 
απεικονίσεων των μύθων που αναφέρονται εδώ. Βλ. επίσης Σαμαρά-
Κάουφμαν, Α. (επιμ.), 2008.  
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παρέμβαση. Πολύ συχνά πρόκειται για γυναίκες, παιδιά ή νέ-

ους, που είτε έρχονται από μακρινές περιοχές στον ελλαδικό 

χώρο είτε φεύγουν από αυτόν, και συνήθως παραμένουν στη 

νέα τους πατρίδα για μεγάλο χρονικό διάστημα ή έως το 

τέλος της ζωής τους. Όταν μάλιστα πρόκειται για την αρ-

παγή ενός προσώπου και όχι για μια ηθελημένη αναχώρηση, 

οι συγγενείς μπορεί να αναζητήσουν το θύμα και να ακο-

λουθήσει έτσι ένας μύθος καταδίωξης. Σε κάθε περίπτωση, 

οι χώρες προέλευσης ή προορισμού, στον βαθμό που είναι 

δυνατή η ταύτισή τους, συμπίπτουν με περιοχές όπου βρί-

σκονται ελληνικοί εμπορικοί σταθμοί ή/και αποικίες. 

Στην ομάδα αυτή ανήκουν, μεταξύ άλλων, ο μύθος της αρπα-

γής της Ευρώπης, βασιλοπούλας από τη Φοινίκη,7 του Φρί-

ξου και της Έλλης,8 η θαυμαστή μεταφορά της ιφιγένειας 

στην Ταυρίδα (σημερινή Κριμαία), αλλά και η πιο διάσημη 

θαλασσινή αρπαγή (ή, μάλλον, ηθελημένη αναχώρηση) της 

Ελένης από τον Πάρη, η οποία έγινε με πλοίο αλλά και με τη 

βοήθεια των θεών που έστειλαν ευνοϊκούς ανέμους.9 Τέλος, 

εσπευσμένη ήταν και η αναχώρηση (μετά από συμβουλή της 

θεάς Αθηνάς) του γιου του Ποσειδώνoς, Δαναού, και των πε-

νήντα θυγατέρων του, από τη Λιβύη για το Άργος.10

Β. Μύθους που διηγούνται τις - κατά κύριο λόγο - θαλασσι-

νές περιπλανήσεις σημαντικών ηρώων, οι οποίοι είτε μόνοι 

τους είτε ως επικεφαλής μιας ομάδας, ταξιδεύουν σε μακρινά 

μέρη προκειμένου να αποκτήσουν και να φέρουν πίσω  ένα 

σπάνιο και πολύτιμο αγαθό. Κατά τη διάρκεια του ταξιδιού 

τους ενδέχεται να συναντήσουν φιλικά διακείμενους τοπι-

κούς πληθυσμούς ή, συνηθέστερα, να συναντήσουν διάφο-

ρα εμπόδια και δυσκολίες. Επιπλέον, για την απόκτηση του 

αγαθού που αποτέλεσε και τον αρχικό στόχο του ταξιδιού, 

απαιτείται συνήθως ένας τελικός αγώνας ή η χρήση ενός τε-

χνάσματος. Στο τέλος όλα ξεπερνιούνται με επιτυχία, αν και 

όχι χωρίς απώλειες. Σε άμεση συνάρτηση με αυτούς τους 

μύθους είναι και οι Νόστοι, που διηγούνται τις περιπλανήσεις 

των ηρώων κατά την επιστροφή τους στην πατρίδα, συνήθως 

μετά από μια μακρόχρονη παραμονή σε μακρινούς τόπους. 

Στην ομάδα αυτή εντάσσονται οι αφηγήσεις ορισμένων 

άθλων του Ηρακλέους, του εμβληματικότερου αρχαίου ήρωα, 

που έφτασε στις εσχατιές του Ευξείνου Πόντου, μέχρι τις πε-

διάδες της Σκυθίας και τον Καύκασο, στη Βόρεια Αφρική και 

σε διάφορες περιοχές της Κεντρικής και Δυτικής Μεσογείου, 

7. Κακριδής, ι.Θ. (γεν. εποπτεία), 1986, τόμος 3, 69-74, 259-266. Για μια 
πρόσφατη επισκόπηση των σχέσεων Ελλήνων-Φοινίκων: Αδάμ-
Βελένη, Π. - Στεφανή, Ε. (επιμ.), 2012.

8. Κακριδής, ι.Θ. (γεν. εποπτεία), 1986, τόμος 3, 119-122., Κακριδής, ι.Θ. 
(γεν. εποπτεία), 1986, τόμος 5, 27-28, 193-198.

9. Κακριδής, ι.Θ. (γεν. εποπτεία), 1986, τόμος 5, 15-22.
10. Κακριδής, ι.Θ. (γεν. εποπτεία), 1986, τόμος 3, 172-178.

έως και τις ακτές του Ατλαντικού ωκεανού.11 Σε πολλές περι-

οχές του Ευξείνου Πόντου και της Μεσογείου έφτασαν και οι 

Αργοναύτες, που ανταποκρίθηκαν στο κάλεσμα του ιάσονος 

για να εκστρατεύσουν στην Κολχίδα και να πάρουν το περί-

φημο Χρυσόμαλλο Δέρας, δηλαδή την προβιά του κριαριού 

το οποίο είχε μεταφέρει τον Φρίξο και την Έλλη.12 Στη δια-

δρομή προς την Κολχίδα πέρασαν από τις συγκρουόμενες 

Συμπληγάδες Πέτρες (Βόσπορος) και συνέχισαν ακολου-

θώντας την ακτογραμμή, ενώ στην επιστροφή ανέπλευσαν 

τον ποταμό Ίστρο (σημερινός Δούναβης) έως την Αδριατική 

Θάλασσα, καθώς την εποχή εκείνη πίστευαν ότι το μεγάλο 

αυτό ποτάμι ένωνε τις δύο θάλασσες. Από εκεί παρασύρθη-

καν στην ιταλία, ανέπλευσαν τους ποταμούς Ηριδανό (σημε-

ρινός Πάδος) και Ροδανό (σημερινός Rhon, στη Νοτιοδυτική 

Γαλλία), ξαναβγήκαν στη Μεσόγειο, περιπλανήθηκαν σε διά-

φορες περιοχές και τελικά έφθασαν στην Κρήτη και κατόπιν 

στην ιωλκό της Θεσσαλίας.

Ο Οδυσσέας, ένας κατεξοχήν «πρωτο-αποικιακός» ήρωας, 

έφθασε στην Τροία με δώδεκα καράβια και επέστρεψε στην 

πατρίδα του την ιθάκη, είκοσι χρόνια αργότερα, με καράβι 

δανεισμένο από τους Φαίακες, έχοντας χάσει όλους τους 

συντρόφους του.13 Κατά τη διάρκεια του δεκαετούς νόστου, 

ο ήρωας και οι σύντροφοί του περιπλανήθηκαν διαδοχικά 

σε διάφορες ακτές της Μεσογείου. Οι προσπάθειες να ταυ-

τιστούν στον χάρτη οι περιοχές όπου κατοικούσαν οι Λω-

τοφάγοι, οι Κύκλωπες, ο Αίολος, οι Λαιστρυγόνες, η Κίρκη, 

οι Σειρήνες, η Καλυψώ κ.ά., οδήγησε, ήδη από την αρχαι-

ότητα, σε ποικίλες προτάσεις και υποθέσεις, συχνά μάλλον 

ευφάνταστες και ατεκμηρίωτες.14 Εδώ αρκεί να ειπωθεί ότι ο 

ποιητής της Οδύσσειας φανταζόταν τις πιο πολλές από αυτές 

τις περιπέτειες στη Δυτική Μεσόγειο, στις βόρειες ακτές της 

Αφρικής και στο ιόνιο Πέλαγος.

Γ. ιδρυτικούς μύθους πόλεων, πολλοί από τους οποίους 

εμπεριέχονται στις αφηγήσεις των δύο προηγούμενων ομά-

δων, ως παράπλευρα ή καταληκτικά επεισόδια.15 Αναμφίβο-

λα «ένας κατάλληλος πρόγονος μπορεί να προσδώσει με-

γαλύτερο κύρος ή να ενισχύσει μια απαίτηση για γη ή για 

11. Κακριδής, ι.Θ. (γεν. εποπτεία), 1986, τόμος 4, 48-92.
12. Κακριδής, ι.Θ. (γεν. εποπτεία), 1986, τόμος 4, 142-166.   
13. Κακριδής, ι.Θ. (γεν. εποπτεία), 1986, τόμος 5, 204-250, Malkin, I., 1998, 

3-5 και σποράδην.
14. Κακριδής, ι.Θ. (γεν. εποπτεία), 1986, τόμος 5, 251-256. Malkin, I., 1998, 

7-9, 62-74, Lane-Fox, R., 2008, σποράδην. 
15. Κακριδής, ι.Θ. (γεν. εποπτεία), 1986, τόμος 1, 78-79, Calame, C., 

2003 (ιδρυτικοί μύθοι της Κυρήνης). Mac Sweeny, N., 2013 (ιδρυ-
τικοί μύθοι ιωνικών πόλεων). Για τους ιδρυτικούς μύθους των 
πόλεων που παρουσιάζονται στην έκθεση βλ. τα οικεία λήμματα 
στον παρόντα τόμο.
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εξουσία».16 Έτσι, λόγου χάρη, ο Ηρακλής λέγεται ότι ίδρυσε 

την πόλη των Αβδήρων, αρκετές πόλεις επίσης θεωρείται ότι 

ιδρύθηκαν από τους Αργοναύτες (η Κίος, η Σινώπη και άλ-

λες), ενώ πολλές ιταλικές πόλεις ανάγουν την ίδρυσή τους 

σε απογόνους του Οδυσσέως.17 Τέλος, ιδιαίτερο ενδιαφέρον 

έχουν οι μύθοι που διηγούνται την έλευση ξένων ιδρυτών 

πόλεων στον ελλαδικό χώρο. Έτσι, ο Κάδμος, ο Φοίνικας και 

ο Κίλικας (ή ο Θάσος), που έψαχναν την αδελφή τους, την 

Ευρώπη, ίδρυσαν πόλεις σε διάφορα μέρη (Φοινίκη, Κιλικία, 

Ρόδο, Θήρα, Θάσο, Θράκη και Θήβα18), ενώ οι κόρες του 

Δαναού ίδρυσαν το ιερό της Λινδίας Αθηνάς στη Ρόδο.

γενικά σχόλια
Οι μύθοι των θαλάσσιων περιπετειών απηχούν ποικιλοτρό-

πως την εμπειρική πραγματικότητα των ταξιδιών, του αποικι-

σμού και της ελληνικής ναυτοσύνης γενικότερα. Τα πλοία της 

μυθολογίας έχουν ιστία αλλά και κωπηλάτες, απαραίτητους 

σε περιπτώσεις άπνοιας, στους ελιγμούς του ελλιμενισμού 

και κατά τη διάσχιση στενωπών με αντίθετους ανέμους και 

θαλάσσια ρεύματα (όπως οι Αργοναύτες στις Συμπληγάδες).19 

Οι ναυτικές ρότες φαίνεται να ανταποκρίνονται στην πραγ-

ματικότητα της πλεύσης με ιστία, που εξαρτάται από τους 

ανέμους και τα θαλάσσια ρεύματα, για τα οποία η σύγχρονη 

έρευνα έδειξε ότι δεν έχουν αλλάξει από την αρχαιότητα.20 

Έτσι, λόγου χάρη, η συνήθης πορεία από την Αίγυπτο προς το 

Αιγαίο διερχόταν από τις ακτές της Φοινίκης, της Συρίας και 

της Κύπρου, δεδομένου ότι οι ισχυροί βοριάδες, που κατά 

κύριο λόγο πνέουν στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο, αναγκά-

ζουν τα καράβια να πλαγιοδρομούν. Ακόμη, το γεγονός ότι η 

Λήμνος αποτελεί έναν σημαντικό σταθμό στα ταξίδια από το 

Δυτικό Αιγαίο προς τον Εύξεινο Πόντο, ανταποκρίνεται στη 

ναυτική πραγματικότητα, καθώς το νησί βρίσκεται στην αρχή 

της «μεγάλης διαγωνίου» του Αιγαίου.21 Βεβαίως, λόγω των 

επικρατέστερων βορείων ανέμων, είναι πιο εύκολο να πλεύ-

σει κανείς προς τον Νότο παρά προς τον Βορρά· έχοντας 

16. Boardman, J., 2007, 19.
17. Για τη μορφή του Οδυσσέως στην Ετρουρία και γενικά στην ιταλία: 

Malkin, I., 1998, 156-209. 
18. Βλ. τον ενδιαφέροντα σχολιασμό του Buxton, R., 2002, 250-261.
19. Στα κείμενα βρίσκουμε λεπτομέρειες της ναυτικής πρακτικής, όπως 

το απότομο κόψιμο του σκοινιού που κρατά το πλοίο κοντά στη 
στεριά, προκειμένου να επιτύχει κανείς έναν εσπευσμένο από-
πλου (βλ. το πλοίο του Οδυσσέως στο νησί των Λαιστρυγόνων). 
Οι άγκυρες που εντοπίζονται σε χώρους ελλιμενισμού μπορεί να 
σχετίζονται με εσπευσμένες αναχωρήσεις πλοίων: Κουτσουφλάκης, 
Γ.Β., 2013, 281, 299-300.

20. Pöhlmann, E., 1999 (ο χάρτης της εικ. 3 τυπώθηκε ανάποδα). Κου-
τσουφλάκης, Γ.B.,  2013, 57.

21. Κουτσουφλάκης, Γ.Β., 2013, 327-333. 

ούριους ανέμους κατά τη διάρκεια των μεγάλων ημερών του 

καλοκαιριού, μπορεί κανείς να ξεκινήσει χαράματα από τη 

Λήμνο και να φθάσει με το σούρουπο στο ακρωτήριο Κα-

φηρέας της Εύβοιας (Κάβο Ντόρο)· έχει μάλιστα παρατηρη-

θεί ότι όταν η ατμόσφαιρα είναι καθαρή, οι ακτογραμμές της 

Νότιας Εύβοιας διακρίνονται από τη Χίο.22 Στην αντίστροφη 

πορεία, και ανάλογα με την κατεύθυνση των ανέμων, θα πρέ-

πει κανείς μάλλον να πλαγιοδρομήσει, κάνοντας ενδιάμεσες 

στάσεις στα νησιά του Αιγαίου ή στα μικρασιατικά παράλια.23 

Οι ισχυροί βοριάδες του Αιγαίου δυσχεραίνουν την προς 

Βορρά πλαγιοδρόμηση, όπως συνέβη στην περίπτωση του 

Πάρη και της Ελένης, οι οποίοι, σύμφωνα με μια εκδοχή του 

μύθου, έφθασαν πρώτα στη Φοινίκη, κατόπιν στην Κύπρο 

και μετά στην Τρωάδα. Εφόσον όμως βοηθούν οι νοτιάδες, 

τότε φθάνει κανείς σχετικά σύντομα στην είσοδο του Ευ-

ξείνου Πόντου και έτσι η εκδοχή ότι το ταξίδι τους από την 

Πελοπόννησο στην Τροία διήρκεσε μόνο τρεις ημέρες θα 

μπορούσε να είναι κοντά στην πραγματικότητα. Σε κάθε πε-

ρίπτωση, αυτές οι διαγώνιες ρότες πραγματοποιούνται κυρί-

ως στο Αιγαίο, ενώ στον Εύξεινο Πόντο, όπου δεν υπάρχουν 

διάσπαρτα νησιά (και ενδεχομένως για τον λόγο αυτό ήταν 

τόσο σημαντική η Λευκή νήσος, στα βορειοδυτικά24), τα δρο-

μολόγια των πλοίων ακολουθούν κατεξοχήν την ακτογραμμή, 

σταματώντας για ανεφοδιασμό στα διαδοχικά λιμάνια (βλ. τις 

πορείες του Ηρακλέους και των Αργοναυτών). 

Μεγάλα προβλήματα δημιουργεί και η παρατεταμένη άπνοια, 

που καθηλώνει τα πλοία στα λιμάνια, χαρακτηριστικά παρα-

δείγματα της οποίας αποτελούν ο μύθος της ιφιγένειας και 

η καταστροφική αναμονή των συντρόφων του Οδυσσέως 

στο νησί του Ήλιου. Τα επικίνδυνα θαλάσσια ρεύματα της 

Μεσογείου και του Ευξείνου ήταν επίσης γνωστά, ιδίως εκεί-

να που δημιουργούνταν σε στενωπούς, όπου υπήρχε και ο 

πρόσθετος κίνδυνος της πρόσκρουσης σε βράχια ή σε υφά-

λους. Μάλιστα, όπως έδειξαν νεότερες μελέτες, ο κίνδυνος 

του ναυαγίου είναι μεγαλύτερος κοντά στις ακτές παρά στην 

ανοικτή θάλασσα, διότι τα πλοία κατά κανόνα βουλιάζουν 

όταν εισχωρήσει νερό στο κύτος μετά από πρόσκρουση σε 

ύφαλο ή βράχο.25 Έτσι, οι μυθικοί ταξιδευτές χρησιμοποιού-

σαν μεν αυτά τα επικίνδυνα περάσματα, άλλοτε αναγκαστικά 

(είσοδος στον Εύξεινο) και άλλοτε για να γλυτώσουν χρόνο 

(πορθμός Ρηγίου-Μεσσήνης, προκειμένου να αποφύγουν τον 

παράπλου ολόκληρης της Σικελίας), αλλά οι κίνδυνοι προ-

βάλλονται έντονα στις διηγήσεις, είτε με τη μορφή συγκρου-

22. Lane-Fox, R., 2008, 64.
23. Κουτσουφλάκης, Γ.Β., 2013, 334.
24. Maslennikov, A.A., 2000, 47.
25. Κουτσουφλάκης, Γ.Β.,  2013, 345-349.
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όμενων βράχων (Συμπληγάδες Πέτρες στον Εύξεινο) είτε με 

τη μορφή επικίνδυνων τεράτων (Σκύλλα και Χάρυβδη στον 

σικελικό πορθμό).

Τα σημεία ελλιμενισμού των μυθικών περιπλανήσεων συμπί-

πτουν γενικά (και στον βαθμό που μπορούμε να τα ταυτίσου-

με), με σημαντικά λιμάνια της Μεσογείου και του Ευξείνου. 

Γνωστά είναι και τα επικίνδυνα λιμάνια, όπως η Μεγάλη και η 

Μικρή Σύρτις στη βόρεια ακτή της Αφρικής, με τους ύπου-

λους μετακινούμενους αμμώδεις υφάλους (βλ. Αργοναύτες). 

Η προσόρμιση σε άγνωστα νερά γίνεται με επιφύλαξη: τα 

πλοία του Οδυσσέως προσαράσσουν σε ένα νησάκι απέ-

ναντι από τη χώρα των Κυκλώπων και μόνον ένα από αυτά 

πλησιάζει για αναγνώριση την απέναντι ακτή, ενώ «διερευνη-

τικές αποστολές» στέλνονται στο εσωτερικό του νησιού της 

Κίρκης και στο νησί των Λαιστρυγόνων.26 ιδιαίτερα σημαντι-

κή είναι η χρήση των μεγάλων πλωτών ποταμών, όπως είναι 

ο Ίστρος (Δούναβης), ο Ηριδανός (Πάδος) και ο Ροδανός 

(Rhon), ως σημείων εισόδου και διέλευσης στην ενδοχώρα.

Οι λαοί που συναντούν οι ταξιδευτές μπορεί να είναι φιλι-

κοί ή επικίνδυνοι ή και τα δύο. Οι ήρωες αντιδρούν κατά 

περίπτωση, χωρίς να αποφεύγονται οι παρεξηγήσεις, τα ατυ-

χήματα, οι συγκρούσεις, οι φόνοι και άλλα προβλήματα που 

δημιουργούνταν από την άγνοια ή την παρανόηση των τοπι-

κών εθίμων. Ας σημειωθεί, τέλος, ότι σε πολλές περιπτώσεις 

οι έλληνες ήρωες είναι φορείς πολιτισμού και ανακουφίζουν 

τους ντόπιους πληθυσμούς από διάφορους ληστές και τέρα-

τα (κατεξοχήν ο Ηρακλής).

Η σύγχρονη έρευνα δέχεται ότι οι θαλασσινές πορείες των 

μυθικών ηρώων παράλλασσαν και εμπλουτίζονταν με την πά-

ροδο των χρόνων, καθώς σταδιακά οι Έλληνες ταξιδιώτες 

και έμποροι γνώριζαν καλύτερα τις ακτές της Μεσογείου 

και του Ευξείνου, συναντούσαν τοπικούς θεούς και ήρωες, 

τους οποίους παρομοίαζαν με τους δικούς τους ή έβλεπαν 

τέχνεργα ή κτήρια που θύμιζαν τα δικά τους και τα εκλάμ-

βαναν ως ηρωικά τοπόσημα (όπως λόγου χάρη τα νουράγκι/

nuraghi της Σαρδηνίας που έλεγαν ότι κτίστηκαν από τον ιό-

λαο, τον σύντροφο του Ηρακλέους).27 Και, βεβαίως, ιδιαίτερα 

σημαντικό είναι το γεγονός ότι μέσω των θαλασσινών μύθων 

που αναφέρονται στην επαφή και τη συνύπαρξη των Ελλή-

26. Πρβλ. τη συχνή επιλογή «ασφαλών» σημείων, κυρίως σε νησιά 
ή χερσονήσους, ως τόπων αρχικής εγκατάστασης, όπως λόγου 
χάρη το νησί Μπερεζάν στον βόρειο Εύξεινο Πόντο, που τότε 
πρέπει να ήταν ενωμένο με την ξηρά (Maslennikov, A.A., 2000, 
41), τις Πιθηκούσσες στο νησί της Ίσκιας, απέναντι από την ακτή 
της Κύμης (Greco, Ε., 2001, 37-48), και την εγκατάσταση των 
Παρίων αρχικά στη Θάσο και κατόπιν στην απέναντι ακτή, τη 
θασιακή περαία (Tiverios, Μ., 2008, 68-71, 73-91). 

27. Boardman, J., 2007, 26-27.

νων με άλλους λαούς και άλλους πολιτισμούς, μπορεί κανείς 

να διακρίνει τη σταδιακή διαμόρφωση μιας συλλογικής εθνι-

κής ταυτότητας κατά τη διάρκεια των αρχαϊκών και κλασικών 

χρόνων.28 

28. Malkin, I., 1998, 5-7 και σποράδην. 
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